

## 征稿要求:

体裁为散文、随笔、诗歌等,1200字以内,未公开发表。

## 征稿内容:

本土原创作品,主题鲜明,寓意丰富,积极向上。

## 投稿邮箱:

jnwb2011@126.com  
(电子版,投稿须注明“百姓写手”)

注:见报须刊登真实姓名,其他资料如地址、单位、职业、年龄等不方便见报,望预先声明。



## 暖暖的冷叔

王次勇(邹城)

保安小队又在列队训练了。我知道他们一直以来都练得很认真,但动作总是很难整齐划一。他们竟然还练高难度的正步走,但荒腔走板到无以复加。我曾对他们的小队长说,这个不是重点,只要管好大门就行了。小队长给我郑重地敬了个礼,响亮地回答:报告,我们保安公司要求非常严格,既要为贵方搞好护卫,也要展示我们良好的形象。

提到形象,我就觉得有些好笑。这家保安公司在刚进入时,过来的十几个保安都是高大帅气的小伙子,往门口那儿一站,笔直挺拔,荷尔蒙外溢,引得女员工们一片惊呼。但不到半个月,荷尔蒙们统统不见了,换防的是一群油腻外溢的大叔。我们提出了意见,但无果而终,毕竟服务合同里没有保安必须是荷尔蒙外溢的条款。据说那些荷尔蒙们是专为保安公司展示形象的,仅此而已。

但老冷的到来却是让我们大跌眼镜。老冷是在轮换N次的保安队员里最难以接受的。目测他的身高不到一米六,长得又黑又瘦。老冷站队时总是排在最末尾,比其他大叔级保安们矮了一大截,显得十分滑稽。我们再次提出不满,要求尽快换掉滥竽充数的老冷。得到的回复却是:我们选人用人是负责的,贵单位用用再说吧。

几乎每天早晨,保安小队都要列队出操。我发现老冷训练倒是很刻苦,训练结束了他还在练。除了基本的稍息立正齐步走,他还练防暴盾牌术、警棍术,简单的擒拿等。那一招一式,在他那里比划起来,却是笨拙而生硬的。我看了既想笑,又替他感到累。保安小队长说,老冷最早是企业职工,原企业倒闭了,就干了保安,已经十几年了,一直看停车场。因为最近保安缺人,才把他临时抽来的。老冷的家庭情况不好,家属常年有病,挣的钱都贴到医药费里去了。晚上上岗值班,大家都不愿熬夜,老冷就抢着上,主要是为了多挣几个夜班费。小队长又补充说,老冷是个很负责的人。

单位里很多人很快和老冷熟络了,这个熟络不是因为他特别好记的外表,而是老冷好支使,肯帮忙。平时通通下水道,小修小补办公家具,搬搬挪挪东西,老冷一喊就到。许多员工的快递老冷都代取过。老冷甚至还为跑肚拉稀没带卫生纸的员工送过纸救急。有名被女

朋友甩了的小青年意难平,无处诉说,竟然抱着老冷哭,把老冷的肩头都弄湿了。时间一长,那些年轻员工就将老冷改称为“冷叔”,而且这“冷叔”的称呼在单位里高频回响着。

保安公司不久又招了新人,想要替换老冷。许多员工听了,就嚷嚷起来:“冷叔不能走”。众意难违,我就对保安公司说:要不用用再说吧。

没想到这时的单位差点出了大事,“用用再说”真是用上了。新年前,单位的一间办公室突然着火,浓烟弥漫了整个办公楼,眼看着要蔓延。一时间,整个楼充斥着尖叫声,奔跑声。“快打119!”“快救火!”“快喊保安!”“快喊冷叔!”……就在混乱中,烟幕中跑进来几个保安,他们手持灭火器,冲进着火点。为首的是老冷。他边跑边打开了灭火器,白色的灭火剂喷出来,射向起火点……火很快就被扑灭了,浓烟渐渐散去。所幸未酿成大祸,人都都无大碍。只不过老冷因离火点太近,手上烫起了一个大泡。事后查明,火灾是因为电路打火造成的。我们召开了安全整改大会,其中也对扑火有功的老冷等保安进行了表彰奖励。当老冷上台时,会场内响起一片“冷叔、冷叔”的呼喊。老冷就一个劲地敬礼,引来的是更大的叫声、笑声和掌声。

过了新年,保安小队每天还在训练,保安大叔们终于有了提高,动作也有模有样了。但里面突然缺了老冷,大家纷纷打听“冷叔”干什么去了。我就向保安小队长了解情况。小队长说,老冷干保安其实已经超龄了,以前都是大家在给他打掩护,这回再也无法照顾了,用工合同不能续签了。另外,老冷最近自感身体也不太好,就悄悄地走了。

单位里突然少了老冷,顿时变得冷冷清清。许多人打过他的手机。以前是想让他帮忙,现在则是牵挂。但手机却无法接通,可能是原用的小号停了吧。

我再次看到老冷,是在一本书中。这本书是本市20年前编写的《优秀职工风采录》,里面共收录了50位各行各业优秀职工的先进事迹和成长经历,图文并茂,其中,我看到了老冷的那熟悉的名字,也看到了老冷年轻时的照片——老冷正拿着扳手维修机器。我忽然感到心头一热。我决定要找到他。

## 雨中

周民伟(鱼台)

随风而至的季节,用雨声  
写下五谷丰登的诗篇  
响遍天边的春雷  
催促着土里长大的千军万马  
在忙碌的日子里创造奇迹

从这时起  
光芒沿着大地照亮  
江南孕育着江南的景色

我们成长为大地最温柔的容颜  
故乡的一抹夕阳红在风雨中  
沿着大地抵达梦想中的天涯

雨的梦活在一望无际的辽阔中  
仿佛一个时代的呼唤或告别  
一行归雁带着万家灯火飞越  
飞翔的轨迹疯长着盛开的花朵  
我以春天和雨水的名义生老病死

## 小路

周建忠(鱼台)

小路  
蜿蜒而又崎岖  
沿着村头伸向远方  
曾经留下我儿时赤脚的印痕  
麦田上空  
还回荡着  
母亲喊我吃饭的声音  
而那条收留过我笑容的小河  
正滋养着一排排茂密的芦苇

沿着这条小路  
我走出了家乡的泥泞  
而今老了  
对故土的思念被岁月拉长  
小路又让游子回归  
重新归拢起记忆的甜蜜  
去叩响一扇尘封的柴门

## 阳光把我照耀

刘庆金(兖州)

从小自卑而懦弱的我  
脱离了父母的管束  
也学会了把自己  
一步一步地长成中年  
时常也学古人  
喝点小酒  
仰头观天,俯首沉思  
叹气,感慨时光  
想白驹过隙  
江水滚滚流  
逝者如斯夫,不舍昼夜  
羡慕长江之无穷  
草木枯又生  
写这首诗的时候  
新一天的阳光已穿过窗子  
把我照耀  
多像年轻时的母亲端详着我  
眼睛明亮而温暖

## 赋滕州

宋婵娟(任城)

独游龙塔夜访鲜,  
落叶敲窗人未眠。  
红绽独花云暗淡,  
绿垂月魄影婵娟。  
吟诗每夜声兼泪,  
往事哪堪雨挟烟。  
已是形同隔幽显,  
更留佳句待谁煎。  
为何郭外添胜景,  
来壮滕州古韵仙。